

# “国家秘密”不是拒绝信息公开挡箭牌

□ 晏扬

1月30日，北京律师董正伟向环保部提交信息公开申请，申请公开全国土壤污染调查数据等信息。2月24日，董正伟收到环保部的答复函，称全国土壤污染状况调查数据属于国家秘密，根据政府信息公开条例的相关规定，环保部不予公开。

又是以“国家秘密”为由拒绝信息公开，这一幕似曾相识，乃至让人见怪不怪。虽然《政府信息公开条例》已实施5个年头，虽然民众知情权被提到前所未有的高度，但在实践中，政府信息公开仍频频遭遇“肠梗阻”，其中一个万金油式拒绝公开的理由便是“涉及国家秘密”，这个理由强大而且唬人，在它面前，民众的知情权似乎不足挂齿。

土壤污染事关公共利益和民众切身利益。正如专家所言，土壤污染不仅会对公众健康造成直接损害，而且会通过食品、农作物种植以及地下水渗透等对人体健康造成间接损害。显然，民众有权知道自己的房屋是否建在污染的土地上，有权知道自己耕种的田地是否遭到污染威胁，有权知道所食用的农产品、所饮用的地下水安全状况如何……民众对自己面临的危害拥有天然的知情权，这种知情权不容被剥夺。所以，公开包括土壤污染在内的环保信息是政府义不容辞的责任，也是保障民众生命健康之必须。相反，以“国家秘密”为由向民众捂盖子，这是“民可使由之，不可使知之”的粗鄙思维在作祟，是极端不负责任的行为——人命关天，民众的生命健康难道不如所谓的“国家秘密”重要吗？

诚然，一旦公开土壤污染信息，可能会引发人们更多的担忧，甚至引起一定的社会波动。但是，不公开显然是掩耳盗铃，污染危害并不会因为捂盖子而消失，只会越捂越严重，两弊相权，公开优于不公开。而且，公开土壤污染信息至少有两个方面的益处：一方面，警示人们正视环境污染的严重性、治理环境的紧迫性，提高人们保护环境的自觉性；另一方面，警示人们趋利避害，采取措施避开污染的危害，比如不把房子建在被污染的土地上，不在遭受污染的土地上种植农作物等等。这就像三公经费公开，曾经，三公经费也作为“国家秘密”秘而不宣，有关方面担心一旦公开会引发民众非议，影响政府形象，现在，三公经费公开已成常态。事实证明，民众的非议并不可怕，它只会形成一种

监督和约束力量，倒逼政府部门厉行节约。回过头来看，当初把三公经费作为“国家秘密”是何其不明智。

稍加留意我们便会发现，以“国家秘密”为由拒绝公开的信息，往往都是一些坏事、丑事、糗事、不光彩的事。这充分说明，遮丑思维、拒绝监督才是一些政府部门拒绝信息公开的真实缘由，而“国家秘密”只不过是借口，是挡箭牌，是遮羞布。只是，既然有些土地已遭污染，遮羞又有何用？以民众生命健康为代价而遮羞，为了面子、为了稳定而置民众于危险境地，这样所谓的“国家秘密”不守也罢！生命安全是第一位的，在某种意义上，事关民众生命健康的信息不该有“秘密”可言。

## 如何让孩子“高高兴兴上学”

□ 董璐

“无精打采，嗜睡无力，两眼无神，内心焦虑，时常走神，对事物没兴趣耐心，每学期总有那么几天，十几年来出现周期相当规律……”网友在微博上如此描述自己遭遇十年有余的“开学恐惧症”。

随着学校春季学期的陆续开学，不少网友感慨自己仿佛患上了开学恐惧症，不论大学生、中学生、小学生，包括幼儿园的孩子们，甚至不少学生家长都难以幸免。调查称不少孩子在开学初期会产生极为强烈的厌学情绪，也有部分家长表示，孩子一想到开学就情绪低落。短暂的寒假，大批量的书面作业和“老师要求”的“软作业”，让不少孩子和家长们叫苦不迭。

今年6岁的小表妹上小学一年级就遭遇了“作业大军”，寒假就“被”要求抄写上学期所学的100个一类生字、400个二类生字，还要读两本书，制作两份小报。这仅仅是冰山一角的“语文大军”。数学老师还要求每天做50道口算题；英文老师要求每天认读单词、看原版的英文动画片……

6岁，正是爱玩爱动的年龄，若要圆满完成老师的要求，孩子们必须每天都困在家里做作业，还如何尽情玩耍和锻炼身体？小表妹每次提到作业总是一脸苦相，说到开学更是“烦得很”。

为何孩子们会如此害怕开学？也许是习惯了懒散随意的假期生活而无法适应学校的约束，可堆积如山的作业又让孩子们的寒假谈何轻松？更遑论近日频现报端的“第三学期”了。作业、补课、辅导班，早已让孩子们瘦弱的肩膀不堪重负。

请减轻下孩子们肩头的重负，还他们一个轻松的假期和学校生活，让校园成为孩子快乐成长的乐土，让孩子“高高兴兴上学堂”。

广告